

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 756'5 mm. Temperatura mínima, 12'6°—Id. máxima sombra, de ayer 25'0°.—Fuerza y dirección del viento, calma N. O.—Estado del cielo, nuboso—Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Viernes 26 de Mayo de 1911.

NÚM. 456.

LA DIMISIÓN DEL SR. RUIZ VALARINO

A la hora de ahora, todavía permanece envuelta en la más oscura sombra, la dimisión hecha por el Sr. Ruiz Valarino de la cartera de Gobernación, así como también, la situación que con ese acto se ha creado, ante su jefe y amigo íntimo el señor Canalejas.

Si hemos de atenernos á los informes de la prensa, D. Trino anda mal de salud y deseando descansar, se ha descargado durante un corto plazo, de el enorme peso de el Ministerio más laborioso de la nación; pasado aquel, volverá á la poltrona y aquí no ha pasado nada.

Si hemos de atenernos á otros informes, particulares algunos y hasta de la misma prensa los otros, nuestro paisano por adopción, goza á Dios gracias de perfecta salud, como lo prueba su aspecto sano y robusto y sus fuerzas digestivas, que le permiten aceptar un banquete en Miramar (Valencia); rie sarcásticamente cuando se le dice que el Sr. Canalejas no ha aceptado su dimisión y hace á este la mala pasada, de salir de Madrid para Valencia en el rápido de la mañana, no pudiendo por tanto tomar parte en la votación del proyecto de ley de consumos, siendo así que de haber efectuado su viaje en el correo de la noche, hubiese podido tomar parte en mencionada votación.

Sábase también, sino por lo que se dice al menos por cuanto

en algunos dichos se trasluce, que el Sr. Ruiz Valarino, asqueado tal vez por los procedimientos que los demócratas encarnados en el Sr. Canalejas, le obligaban á poner en practica, ha tirado por la borda su envidiable posición política, antes que doblégarse á esos procedimientos.

Y si esta presunción alcanza la realidad palpable, no quiero que mi aplauso al Sr. Ruiz Valarino, quede rezagado; desde ahora para entonces, se lo envío sin genero alguno de reservas.

Ahora bien, no se mueve hoy

mi pluma, para descifrar esas charadas políticas que alrededor de la dimisión que me ocupa se han planteado, ni tampoco pretendo sondear esos arcanos en donde esta se encierra: tan solo quiero poner unos livianos comentarios al *valarinismo* de nuestros demócratas, que tanto ha debido agudizarse en las actuales circunstancias.

¿Quién duda que nuestros demócratas de hoy, los fusionistas de ayer, deben todo cuanto son al padre del Sr. Ruiz Valarino y á este mismo?

¿Habrá quién tenga la quimé-

rica pretensión de ver en el señor Ballesteros, al autor de todas las prerrogativas y bienandanzas de que disfrutaban y han disfrutado siempre los liberales?

Creo que nadie abrigara tal duda, ni dará entrada en su ánima á tan vana pretensión; es más, todos conmigo, aún los más incondicionales del Sr. Ballesteros convendrán, en que este seguiría á estas horas despachando recetas, se disponia de la necesaria clientela para ello, á no haber contado con la decidida protección de D. Trinitario (q. e. p. d.)

56 FOLLETIN DE

hacer innecesarios mis pobres socorros, ya que es V. tan buena y reina en esta barraca como su Angel Custodio, admita esta insignificancia para esta pobre familia, si entiende que puede serle útil.

Rosita aceptó el paquete que procedió á inventariar, después de decirle.—Es Dios quien lo acepta caballero, lo acepta y lo agradece por que nunca dejó sin premiar ni un vaso de agua que se dé en su nombre.

D. Inocencio lloraba satisfecho... ¡Tiene tan hermosas sugerencias la Caridad cristiana!

Fernando llegó á su casa y dió órdenes á un criado para que engancharan la galera, en ella volvería

EL ECO DE ORIHUELA 53

la enferma—y dispense, pero hacia más de una semana que no me recogia las greñas.

El Sacerdote entró y Fernando en pos suyo.

La niña avergonzada, como sorprendida en fragante delito aceleró su faena ansiosa de escapar cuanto antes á la contemplación de los visitantes.

—Ya ve V. como Dios se acuerda de los que le sirven y le aman: aquí está V. servida por esta señorita.....

—Un Angel Señor cura un Angel del cielo—interrumpió la enferma.

—Cállese V. Francisca, su cabeza no esta muy firme por lo visto: objetó Rosita ruborizada por el elogio de la enferma.

—Sí, un Angel—prosiguió esta— ¡Si hubiera V. visto como estaba tó de

Esta afirmación tiene para mí el valor de un axioma ¿hay quien lo contradiga?

Y bien, como esa afirmación la documenta el cronista con la historia que á la hora de ahora estamos viviendo; como aún está fresca la tinta con que se escribió aquella acta de la sesión de nuestro municipio, en la cual se acordó un homenaje al señor Ruiz Valarino: como aún resuenan en mis oídos los gritos, pocos por el número de los que los daban, pero muchos á juzgar por la fuerza con que se proferían, que mezclados con los acordes del *Himno de Riego* sirvieron para exteriorizar la alegría y satisfacción con que se acogió el nombramiento del Sr. Ruiz Valarino para consejero de la Corona, no puedo menos que comentar la actitud de los demócratas, en las actuales circunstancias.

La realidad de los hechos arriba recordados, hacían esperar la dimisión de el alcalde.

¡Qué blasfemia! gritará el señor Ferrer y con él sus devotos.

¡Qué blasfemia ni que ocho cuartos! El alcalde, al menos por el que diran, ha debido dimitir, para significar así al Sr. Ruiz Valarino su adhesión personalísima; esa dimisión ya se sabe no hubiera sido admitida pero serviría á aquel, de inenarrable satisfacción, ya que «La Mañana»

na» órgano del Sr. Canalejas, había condenado á nuestro paisano al eterno ostracismo.

A esa dimisión han debido seguir, reiteradas instancias para hacer venir á Orihuela al señor Ruiz Valarino y una vez aquí movilizar las fuerzas políticas de Orihuela y Dolores, para hacer un acto de adhesión al Ministro dimisionario, que sirviese de lenitivo á sus desengaños si los tiene y de enseñanza á los que tan pronto lanzan un anatema contra él.

Nada de eso se ha hecho y yo hoy recuerdo el *valarinismo* de nuestros demócratas, asociando á ese recuerdo, los bienes materiales y las prerrogativas morales, que esa devoción producen.

RAMIRO DE ASTURIAS.

En pocas líneas

Retrocedamos á Enero de 1908.

«La Iberia» escribe furibundos artículos contra los conservadores. «La Epoca» no pudiendo digerirlos, arremete contra el director de su colega y trata de desprestigiarlo profesionalmente; se entromete en sus particularísimos asuntos; lleva á sus columnas cuestiones privadas, de las que ninguna persona decente debe hacer arma para combatir en el terreno político; se congracia en molestarle particularmente, escudándose eso si en el cómodo y expeditivo se dice y en el innóble tirar la piedra y esconder la ma-

no. Toda esa campaña autorizada y alentada por sus jefes políticos.

Pues vamos á leer lo que á eso dice «La Iberia.»

«El reaccionarismo de los políticos hay en candelero, merced á las veleidades de la fortuna encarna perfectamente en los escritos de su órgano en la prensa.»

«No pueden desvirtuar nuestras acusaciones y quieren amordazarnos, impedir nuestra patriótica labor de enseñar al pueblo, hiriéndonos en el rostro, con chismes salidos de el arroyo, con ofensas á nuestra dignidad, con veladas insinuaciones contra nuestra honra, tan bien ó mejor cimentada que la suya. ¿Para eso regaron con su sangre nuestros padres las libertades que tanto costó conquistar?»

«El espíritu de Torquemada anda en las huecas cabezas de esos políticos, que sufrimos para nuestra perdición.»

«¿Cuándo se cansará el pueblo y los echará á escobazos?»

Y así por el estilo.

Quien pueda entender que entienda.

R. DE A.

CONTRASTES DE LA VIDA

DEMÓCRATA Y DICTADOR

En el Congreso ha quedado aprobado el proyecto mal llamado de supresión de consumos, porque se le sustituye con otros más gravosos para el bolsillo del contribuyente.

Este es un proyecto tan disparatado, que ni aun los diputados de la mayoría querían que pasase á ser ley.

Para sacarlo á flote, ha tenido Canalejas necesidad de usar de la democrática medida de amenazar con la excomunión á los que no asistieran á dar su voto en pró.

Ante tan contundente argumento, tuvieron los disconformes que inclinar la cabeza y pasar por el aro.

Este procedimiento del presidente del Consejo, está en pugna con las ideas democráticas que profesa. Es más propio de un dictador.

Un hombre intelectual, debe imponerse por el razonamiento, por la persuasión; nunca por la coacción. El látigo, únicamente dice bien en manos de un caciquillo rural, para domesticar á los ineptos y doblegarlos á su yugo.

Bien conoce Canalejas que estamos en el país de los viceversas. En la oposición siempre predica libertad; pero desde las alturas del poder no hay más libertad que la suya, para mandar.

El hombre demócrata nos ha resultado un dictador. Este no es el Canalejas que conocimos en el mitin y en la prensa; este es otro Canalejas; es un Canalejas de nuevo cuño.

A correo vuelto

Que publiquemos una *listica* de lo que hemos conservado los conservadores, nos pide amablemente Juan Santiuste en unas «Expontaneidades» que publicó «El Diario» en su número de el miércoles.

Corta vá á ser la *listica*, pero vamos á complacerle.

Hemos conservado la honra, el honor, nuestro buen nombre.

Y el que lo dude, que lo diga claramente y sin rodeos.

Hemos de advertir á los nuevos redactores de «El Diario» que nos gustan mucho las cosas claras.

Todos cuanto laboramos en este periódico somos bien conocidos y quien tenga que decir algo de alguno de nosotros, debe decirlos sin eufemismos, sin laborar en la sombra, cosa más propia de almas ruines, de espíritus castrados, que de personas decentes.

Por ello si á R. de A. si á

puerco y los zagales de espentelaos y yo de sola y agoviá. Yo le pedía al Señor que me diera fuerzas aunque solo fuera pa arreglar á los chicos. Corro tenía hambre. Busca en el cajón de la mesa, le dije, aun quedará pan y Nolo dijo — Mamá no; lo vamos comio ya — Pos arrodillaros — dije yo y pedirle pan á Dios que el es el que no se olvida de la comida de los ricos y si da de comer á los pájaros, no abandonará á sus criaturas. De súbito llegó la Señorita, les dió de comer les arregló; á Nolo le ha surció un desgarrón en los calzones, á Corro le ha lavado la cara y con esas manos finas de prsonaje principal tó lo ha removio.... Rosita que habia terminado de peinarla la puso una mano en la boca.

—Vamos no hable V. tanto, que

luego se fatiga, acuestese V. sea razonable. — Y así diciendo, la acostó en la cama, la arropó y tomó asiento al lado de la cabecera comenzando á remendar unos pantalones llenos de orificios, que pertenecían al más pequeño de los tres arrapiezos, que corrteaba semidesnudo.

Se hizo un silencio embarazoso que resaltaba más con el glu-glu continuo de la olla que hervía.

Cerca de la choza el río, el plácido Segura, cantaba como siempre, llenando la huerta con su voz armoniosa.

Fernando indeciso daba vueltas entre las manos al voluminoso paquete que traía; al fin se adelantó hacia la joven.

—Señorita — dijo — yo ignoraba que su excelente corazón habia de

nuestro director, se le quiere acusar, se hace como acusan los caballeros, con la cara descubierta.

¿Estamos?

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Época» discute con «El Imparcial» acerca de las relaciones políticas entre liberales y conservadores y exhumando trozos de Historia contemporánea demuestra que estos han recibido siempre multitud de agravios por parte de aquellos sin que nunca ni aun de soslayo hayan influido los conservadores en las intestinas luchas que dividen á los liberales, ni hayan agudizado su oposición contra estos.

«La Correspondencia de España» informa á sus lectores de la entrada de los franceses en Fez y de la agresión de los moros de Melilla al cañonero «Alvaro de Bazan».

«El Universo» hace constar, con textos de los diarios republicanos que á estos si les disgusta la ley de Asociaciones es porque no se decreta en ella la expulsión de las órdenes religiosas pero aplauden el que se haya hecho prescindiendo de la Santa Sede.

«El Correo Español» publica íntegra la carta laudatoria que ha dirigido S. S. el Papa al Obispo de Vich, por la última pastoral publicada por este sabio Prelado.

«El Mundo» publica una correspondencia que desde Ceuta le envía su enviado especial Sr. Martínez Yagües.

«Diario Universal» discurre sobre la actitud adoptada por los conservadores frente al Gobierno, actitud injustificada según el colega.

«La Correspondencia militar» examina en su fondo la nueva ley de reclutamiento.

«La Mañana» se lamenta de la apatía de los diputados que no llenan como es su deber los escaños del Congreso.

«El Debate» puntualiza los efectos que ha causado en el Sr. Canalejas la reunión de los exministros conservadores.

Nunca es tarde cuando llega

Pues señor; una ligera indisposición me há retenido en casa por espacio de varios dias. Esto por sí solo, no tendría nada de particular; pero hé aquí que durante estos dias citados apareció en EL ECO DE ORIHUELA una composición mia, que ha sido objeto de una «morrocotuda» crítica por parte de un papelucho, al cual no contesté oportunamente por el motivo que más arriba expongo.

No he tenido el disgusto de leer la «furibunda paliza» que el

«papel» de referencia me *endosa* en uno de sus últimos números—creo que en el del día 15 del actual mes; no estoy en autos; esto lo sé por referencias—pues al haberla leído contestara cual se merece, y por cierto, no quedara muy bien parado el prestigio periodístico del autor de la crítica que nos ocupa.

¡Quién habló, que la casa honró! ¡Pobre de mí! Estoy pensando bajo qué losa esconderé mi persona, para verme libre de las «furias» de «El Pueblo de Alicante»—el periódico que *habló ilustrado y culto* libelo que para gloria de la Prensa española se publica en Alicante.

Más le valiera al «distinguido» colega—¡qué honor le dispensamos al impertinente periódico!—cuidarse de mirar su «gran historia» y no de ocuparse de los que pueden *cantar* la vida, muerte, resurrección y milagros del veleta de la prensa alicantina.

Y no apriete el *órgano médico*, porque tal vez sus cosillas, le podrían ocasionar algo que el doctor no cura.

¿Entiendes, Fabio, lo que te digo?

Y....ni una palabra más.

Octavio de Monterey

Alicante.

UNA OBRA DE ARTE

Hmos tenido el gusto de admirar en un escaparate de «El Globo» el magnífico ramo de flores, que forma una alegoría de la aparición de la Virgen de Monserrate que ha regalado el jardinerero de la Glorieta Carlos Irlés, á la Patrona.

En su confección se revela el buen gusto y el alma de artista que posee su autor.

Cuántas personas han tenido ocasión de verlo, han hecho grandes y justos elogios de él.

A las muchas felicitaciones que con tal motivo ha recibido el inteligente Irlés, una la nuestra, y le deseamos que consiga numerosos lauros, en el difícil y delicado arte que cultiva.

TEATRO CIRCO

«Les Toledo»

Al presentarse esta pareja en el escenario vino á nuestra memoria el recuerdo de «Les Chi-

menti;» pertenecen á la misma escuela.

«Les Toledo» llamaron desde el primer momento la atención del público; ella por lo hermosa y él por lo raro, los dos trabajan con arte y gracia.

Simpatizaron á primeras de cambio con el auditorio, quien coreaba sus «couplets»

Los aplausos prolongados y repetidos les obligaron á hacer nuevos números y á levantar muchas veces el telón.

Es un ambo que ha gustado bastante. Prueba de ello es que la empresa ha vuelto á contratarlos para el sábado y domingo.

El «cine» bien. Las películas eran de la última tonga. Muy bonitas; muy interesantes y muy curiosas.

Ante nuestra vista desfilaron países desconocidos, escenas cómicas, sucesos trágicos.

El cinematógrafo es un gran adelanto. Ya que Mahoma no puede ir á la montaña, bueno es que la montaña venga á Mahoma.

Orcelis.

SUETOS Y NOTICIAS

Las tropas españolas han tomado una nueva posesión en el Monte Negro, que dicta 16 kilómetros de Ceuta y 24 de Tetúan.

El diputado señor Redonet ha presentado al Congreso una proposición de ley para que los que obtengan beneficio de la declaración legal de pobreza, sean defendidos por los abogados del Estado.

Mañana predicará en Monserrate, en los ejercicios del mes de las flores, D. Francisco Pascual y Juan.

El miércoles por la tarde dispararon un barreno, en el lugar denominado la casa del Trapero, sin tomar las debidas precauciones, en cuyo momento pasaba por la carretera el carruaje de los señores Abril y se espantó el caballo, volcando el vehículo y resultando lesionados los que iban en él.

EL JAPÓN

Primera casa en novedades, Guarda-polvos drill-hilo de 4 á 15 pesetas.

Mosquiteras pabellón gran novedad.

Sombrillas percal Inglés 3 pts.

La fiesta de las mozas que en el día de ayer tuvo lugar en Redován, resultó lucidísima.

Con tola solemnidad se celebró ayer en Santo Domingo el poético acto de ofrecer las flores á la Virgen.

ENFERMEDADES DE LA

CONSULTA DEL
Dr. PEREZ MATEOS
DE 3 Á 5 - S. NICOLÁS, 25

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA

VIAS URINARIAS
DR. J. LORCA
BELLUGA, 8. = DE 3 Á 5

CONSULTA DE

D. JOSÉ BERMUDEZ
Enfermedades de la piel:
Micras, Picores, Sarpullidos, Manchas, Herpes, Bozemas, Erupciones en la cara y cabeza de los niños, etc. *****
AFECIONES VENÉREAS
BLENORRAGIA Y SÍFILIS
ENFERMEDADES SECRETAS DE LA MATRIZ
DE 3 Á 5. - GLORIA, 80

CONSULTAS GRATUITAS DE ESTAS ESPECIALIDADES:
HOSPITAL PROVINCIAL MURCIA

Persianas de cadenetá

Las de más duración, mejor terminadas y más baratas, las encontrará el público en el Almacén de muebles de Juan Marín, Calle de Santa Lucía núm. 10.

Siendo servidas en el día de su encargo, á la medida y color que se pida.

Si quieren quedar bien servidos, comprar en el citado Establecimiento

LA MEJOR COLONIA á la violeta

⊗ LAS CALATRAVAS ⊗

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.

ORIHUELA

Esta coloniano

se vende á granel

TOS

Jarabo Etereo Domenech

Unico preparado que cura la «Coqueluche ó Tosferina», los «catarro bronquitis, asma, influencia» y las «Toses pertinaces», calmando estas instantáneamente y facilitando al mismo tiempo la «espectoración y transpiración.»

De venta en todas las farmacias y en la de su autor—Novelda,—Aquí se vende en la farmacia de Ferris—Alfonso, XIII.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS.
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reuma-

tismos articulares, la Ciática la *Dísfagia* de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

* EL GLOBO *

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

* TEMPORADA DE VERANO *

establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERÍA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Disponible

NOVEDAD INGLESA

¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada **Zurcidora Mecánica** va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.



SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ALMACEN DE MADERAS

de Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.